

Ne szemetelj!

# Az újrahasznosítás rajtunk múlik



*Évente 3,8 millió tonna hulladékot termelünk Magyarországon – ez két Gellért-hegynyi mennyiségnek felel meg. Ennek nagy része valójában komposztálható vagy szelektálható, vagyis újrahasznosítható lenne, ha kellő figyelmet fordítanánk a hulladék megfelelő kezelésére.*

Szerző: SZILÁGYI BARNABÁS

» **PALACKOSVÍZ-FOGYASZTÁSBAN** a világlégelsők között vagyunk, miközben az ásványvizetek összetétele alig tér el a nálunk igen jó minőségű csapvizétől. A palackokat persze laposra taposhatjuk, szelektálhatjuk, de a legjobb az lenne, ha kevesebbet vásárolnánk belőlük. Érdeemes továbbá megnézni egy termékénél, hogy hányszor van becsomagolva. A többszörösen csomagolt termékeket mellőzzük, különben háromféle anyaggal is el kell bánnunk otthon. Italoknál a visszaváltható üvegeket kell előnyben részesíteni, az alumíniumdoboz az egyik legrosszabb csomagolás, ez terheli leginkább a környezetet. Ha környezetvédelmi szakemberrel vagy tudatos vásárlóval beszélget az ember, az iménti mondatok újra és újra elhangzanak, ahogyan **Hankó Gergely** hulladékgazdálkodási szakértő is hosszan sorolja, hogyan kellene változtatnunk szokásainkon.

*„Komposztálással például a kukába kerülő szemet egyharmadát meg lehet spórolni. Ilyet akár az erkélyen is kialakíthatunk, nébány éven belül pedig már közösségi komposztáló is lesznek idehaza. A talaj folyamatosan*



*pusztul szerte a világban, ezzel az eljárással nagyon sokat tehetünk a termőföld minőségének megőrzéséért és javításáért*” – magyarázza Hankó Gergely. Elsősorban a szemléletünkön kell változtatnunk: a hulladék mindig gondot jelent, mert vagy egyszerűen lerakják, vagy – szerencsésebb esetben – újrahasznosítják, ez azonban sok energiát és nem mellékesen pénzt emészt fel. A fentebb említett szeméttömegért mindannyian felelősek vagyunk, de sok aprósággal javíthatunk a helyzeten, csak el kell hinnünk: bizony, rajtunk is múlik. Jövőre lesz 20 éves a szelektív szemétyűjtés Magyarországon, a rendszer majd minden településen elérhető, a technológia a rendelkezésünkre áll, ennek ellenére a hazai szemét 60–65%-a válogatás nélkül hulladéklerakóba kerül. *„Ez a szám még mindig iszonyú magas – értékeli az adatot a szakértő. – Az emberek többsége ugyanis egyszerűen csak a kukába dobja az értékes hulladékot, és az újrahasznosítás helyett szép lassan megtöltjük a több milliárd forintból létrehozott hulladéklerakókat, hogy aztán újakat létesítsünk. Pedig nagy üzlet lehet az újrahasznosítás, de – furcsa módon – nálunk »hulladékhiány« van, mert nem szelektál eleget a lakosság...”* Ez utóbbinak a lustaságon és a megszőkán kívül egyéb okai is vannak. A városi legenda szerint a szelektíven gyűjtött hulladékot ugyanis összeöntik, ezért

sokan azt gondolják: fölösleges vesződni a dologgal. Ez azonban nem igaz! *„A gyűjtőautók között van többrekeszes is, tehát ami látszólag egy helyre kerül, az is el van választva. A műanyagot és a fémeket valóban egybe gyűjtik, mert elválasztásuk egy mágnessel könnyedén megoldható. Ha külön gyűjtenék, a fémeket jó eséllyel ellopnák, ennek mennyisége ráadásul olyan kevés a műanyaghoz vagy a papírhoz képest, hogy*

*nem éri meg külön autókkal begyűjteni – ad helyzetjelentést Hankó Gergely, aki a témával foglalkozó [hulladek.eu](http://hulladek.eu) weboldalon szerkesztője is. – A feldolgozótelepen aztán futószalagra öntik a hulladékot, és egy mágnes kiemeli a fémeket. A 14-féle műanyagot és az alumíniumot emberek válogatják szét. A papírt pépesítik, a »papírlevesből« a szennyeződések kiszűrése után kartont gyártanak. A műanyagot ledarálják, agglomerálják, így granulátumot hoznak létre – ez eladható, egy fröccsöntő géppel bármit készíthetünk belőle. A fémeket többtonnás bálákba préselik össze, majd beolvasztják, végül kis tömbökben kerül forgalomba. Magyarországon például első osztályú autóalkatrészeket gyártanak újrahacsznosított aludobozokból.”*

Látnunk kell ugyanakkor: a jelenlegi világgazdasági rendszerben sokaknak az áll érdekében, hogy fogyassunk, vagyis termeljünk minél több szemetet. Ha mindenki elkezdene ökotudatosan élni, akkor gazdasági csődről, a GDP drasztikus visszaeséséről beszélhének – pedig a szükségleteinket ugyanúgy ki tudnánk elégíteni. Csak éppen nem építenénk szeméthegeyeket. ◀

**„Az újrahasznosítás helyett szép lassan megtöltjük a több milliárd forintból létrehozott hulladéklerakókat, hogy aztán újakat létesítsünk, hiszen nálunk »hulladékhiány« van, mert nem szelektál eleget a lakosság...”**

